

全院集结,为了40位村民生命

惠民县人民医院调用全部资源紧急救治亚硝酸盐中毒患者

本报记者 王茜茜
见习记者 孙秀峰

还记得上世纪60年代著名的通讯报道《为了六十一个阶级兄弟》吗?山西省平陆县61位民工集体食物中毒,生命垂危,当地医院用电话连线全国各地医疗部门,筹集药品,61名民工兄弟得救了。15日,惠民就上演了几乎相同的感人故事,40名中毒村民最终脱离危险。

15日早上7点多,惠民县清河镇堤上刘村一处农家院里,40多位村民早饭后有的休息,有的正在收拾餐具。

突然,一位村民呕吐并手捧

腹部瘫倒在地。与此同时,其余村民不时出现呕吐、头晕症状。

间隔不到5分钟,急促的电话铃声响起惠民县人民医院急救中心。“几十人饭后头晕、胸闷,可能是食物中毒,赶快救人!”村民刘洪亮在电话一端话语慌张。

7点半左右,医院六七辆救护车疾驰开到堤上刘村。现场,七八个人全身紫黑色,呕吐物到处都是,共有40名村民出现身体不适。

“当时医院动用了全部救护车,从医院到村里往返了三四趟,才把40名中毒村民全部送到医院救治。”惠民县人民医院一

负责人说。

同一时间,40位中毒患者集中住院,医院的病床和检测设备一下子紧张起来。惠民县人民医院立即调用全院各科室的医生、护士、病房及监测仪器等医疗资源,紧急救治患者。

时间就是生命。医生就地选取了部分呕吐物样本拿去检查化验,同时安排护士为患者输液。

随着化验结果的输出,40位村民是因误食亚硝酸盐而导致中毒。

15日下午,除6位村民在重症监护室接受治疗,其余34人输液后已无大碍,均在普通病房留院观察。40名村民因抢救及时,

无一人有生命危险。

“当时感觉整个人都不行了,幸亏抢救及时,现在总算捡回了一条命。”一位村民说。

村民刘洪亮说,早上帮村里同族忙完丧事开始吃饭,可能是喝冬瓜汤的原因。

一位参与救治的医生推测,因亚硝酸盐和食用盐非常相似,不仔细看很难分辨出来,可能是厨师在做汤的过程中,勿将亚硝酸盐当成了食用盐。

当天上午事发后,惠民县主要领导及分管负责人立即赶往医院探望患者及家属,做好安抚工作。同时,公安、食药等相关部门也已就此展开调查。

头条相关

蔬菜存放温度高 可产生亚硝酸盐

亚硝酸盐,一类无机化合物的总称,主要指亚硝酸钠。亚硝酸钠为白色至淡黄色粉末或颗粒状,味微咸,易溶于水,外观及滋味都与食盐相似,并在工业、建筑业中广为使用,肉类制品中也允许作为发色剂限量使用。由亚硝酸盐引起食物中毒的机率较高,食入0.3~0.5克的亚硝酸盐即可引起中毒甚至死亡。

食物中的亚硝酸盐来源于一些蔬菜,如菠菜、大白菜、甘蓝、韭菜、萝卜、芹菜、甜菜,若存放于温度较高处,在硝酸盐还原酶作用下,硝酸盐可还原成亚硝酸盐。蔬菜在腌制过程中,其中的亚硝酸盐含量逐渐增高,14天左右出现拐点,逐渐降低。所以,腌菜时盐应多放,至少腌至15天以上再食用;但现腌的菜,最好马上就吃,不能存放过久。此外,煮熟的蔬菜放于温度较高处,也可产生亚硝酸盐。

有的井水含硝酸盐较多,俗称“苦井”水,食物用此种水烹调,并在不卫生的条件下存放,极易引起亚硝酸盐中毒。

硝酸盐或亚硝酸盐可作为肉或鱼制品发色剂,使肉、鱼烹调后仍呈红色;若加入量过大,也可引起中毒。

看父母老照片 忆家风家教

社区
投稿箱



父亲李忠厚,中共党员,曾参加过抗美援朝,并荣立三等功。母亲陈爱华,聪明伶俐,勤劳善良,一生操劳。他们二人尽管文化不高但对我们兄妹六人却有着非常高的要求,从小就对我们有着良好的家庭教育,让我们好好读书、长大后做有用人才,并教育我们老老实实做人,认认真真做事,我们兄妹六人无论在什么行业都没有辜负老人家对我们的殷切希望。

1972年我在北京卫戍区应征入伍,肩负起了保卫中央首长、保卫首都北京安全的警卫任务。后来在地方工作多年,现已光荣退休。由于有着良好的家教家风的传承,我们的孩子也非常争气,两个女儿都上了大学,大女儿在某报刊任主编,做事严谨投入,为人公道正派;小女儿在某单位做外贸工作,大局意识强,始终把工作放在首位,业绩非常突出。我的两个侄子也是大学毕业,一个在某电力部门派驻印度工作,一个在某航空公司当副驾驶员。外甥在某县城交警大队任职。外甥女从事个体商业。他们都有着较高的素质,实践证明:良好的家风家教,能使后人永远都不会脱轨偏航。在这里我要深深地感谢我尊敬父母,并向您们道一声爹娘安息吧!

市民记者 李登斌

一个女人托起了三个男人的梦

丈夫脑溢血,大儿子脑瘫,时荣平对家人不离不弃被评为道德模范

走近身边 正能量 16

25年前,时荣平经人介绍认识了沾化县下洼镇张一村村民张士民并在这一年两人喜结连理;两年后,两人爱情有了结晶,大儿子张凯出世,却被查出患有脑瘫,从此,时荣平背着儿子走上了求医之路;14年前,丈夫张士民突患脑溢血瘫倒在地,成了植物人,当时他们的二儿子才刚满一岁。时荣平对家人不离不弃,感动了邻里,也感动了社会,去年被评为滨州市道德模范,这一年她45岁。

文/片 本报记者 刘涛
见习记者 刘哲



丈夫已能下地行走,时荣平很欣慰,这是丈夫患病以来他们第一次合影。

1 大儿子患有脑瘫 消息如晴天霹雳

时荣平的家位于张一村靠东的位置,大门楼是新盖的,听她说这是去年村里铺路留下的砖块,村民义务给盖的。说起村民的义举,时荣平心里充满了感激,她说村民给她的帮助远不止这些。

1991年,时荣平与丈夫诞

下大儿子张凯,这本是一件喜事,但夫妇俩怎么也高兴不起来。儿子出生不久,时荣平发现与同龄其他孩子相比,他有一些不同,后经医院检查得知儿子张凯患了脑瘫。这个消息如晴天霹雳,让这对年轻夫妇还没来得及欣喜就要面临如此遭

遇。时荣平说,她认了,既然孩子生下来,他就是父母身上的心头肉,是一条活生生的生命,她决心要将他养大。

那几年,时荣平背着脑瘫儿子四处求医。“我去过滨州、上过济南,只要一听说哪里有治脑瘫的方子,我就去求。”时

荣平说,“我尽了力,虽然没有治好孩子的病,但心里内疚至少少一点。”

那段日子,乡里乡亲也来帮忙想点子,只要听到哪里有好的疗法,他们就告诉她,乡亲们所做的一切,时荣平都记在心里。

2 丈夫突发脑溢血 家庭彻底瘫痪了

然而,不幸并没有因此而停止,2000年,丈夫张士民突然瘫倒在地,这一倒让这个大男人再也没有站起来。时间虽已过去十四年,但时荣平仍记得当时的情景。

看到丈夫瘫倒在地的时荣平吓坏了,赶紧找人将丈夫送到镇医院,结果却等来医生的一句

话“这是急性脑溢血,不行了,别治了,回去收拾后事吧。”

一听到这消息,时荣平脑袋炸了,但倔强的她毅然将丈夫送到滨医附院,坚持治疗一个月,不料治疗中丈夫脑部二次溢血,这次,医生再劝时荣平赶紧回家收拾后事,她崩溃了。此时她的大儿子才14岁,小儿子刚刚一

岁。

在医院那一个月,时荣平很难熬,不敢见人,只要亲人来看望,她的眼泪止不住往下流。

终日的悲伤让她精神恍惚。

从医院回到家里,时荣平不仅要照顾植物人丈夫,还要照料两个儿子。一张两米的大床躺着三个男人,时荣平每天早上四点

起床,先喂完丈夫,再喂儿子,等一切收拾妥当后已经到了早上九点多,这时她还要到自己的三亩枣园去锄草,打药。“我到地里干活也不踏实,一般干上两个小时就回家一次,因为丈夫要解手。”时荣平说,那两年多亏了自己的母亲,“母亲在我家呆了三四年,帮我很多忙。”

3 植物人丈夫苏醒 脑瘫儿子学技术

那两年是时荣平最难熬的日子,她有压力却不敢在亲人面前表现出来,只能在深夜里偷偷掉眼泪,哭完抹抹眼,第二天又重复昨天的事情。她形容那两年的生活是自己糊里糊涂度过的,每天只知道干活。

时荣平每天卖力工作只为

能让全家人都活着,像个完整的家,他不求丈夫能够康复,但求有口气。

上天似乎也对这个庄稼女有了怜悯,两年后的一天,丈夫的腿突然能动了,这让时荣平喜出望外,逢人便说。

慢慢地,丈夫开始能下床

走路,特别是近两年丈夫的身体恢复得更好,不仅能简单做些家务,还能骑车上路,俨然像个正常人。“虽然不能干农活,说话不利索,但我已心满意足。”时荣平说。

大儿子情况也有了好转,前些年在政府的帮助下,小学

没毕业的他被送到技术学院学习计算机,去年已成功毕业,现在虽然还没能找到合适的工作,但时荣平不求什么,只求儿子好好地活着。二儿子今年上初一,学习成绩名列前茅,时荣平希望他能考上大学走出自己的一片天地。

4 在村里当起义工 用行动报答社会

说起这两个儿子,时荣平忍不住掉下眼泪,她说父母亏欠他们太多,记得一次小儿子见别人家的孩子吃雪糕,他回家吵着也要买,但时荣平翻遍

了所有抽屉,连一毛钱都没找到。这件事让她至今难忘。

现在全家人都慢慢好起来,时荣平脸上也有了笑容,她说这一切离不开乡亲们的帮

助,“四院的围墙,崭新的大门都是乡亲们义务给盖的,对于他们的恩情,我虽然不能用钱报答,但至少能出些力气。”时荣平说,从前年开始她义务

当起了村里的保洁工,只要路上有垃圾,她都会清扫,她想用这种方式来回馈社会,就像她所说的,这样做,她心里会好受些。